

ДУХОВНЫЕ ШКОЛЫ

XII Кирилло-Мефодиевские чтения

24-26 мая 2006 года в Минске проходили XII Международные Кирилло-Мефодиевские чтения, приуроченные к Международному дню славянской письменности и культуры. Чтения традиционно проводятся Институтом теологии им. свв. Мефодия и Кирилла БГУ и Белорусским государственным университетом культуры и искусства при организационной и финансовой поддержке Международного общественного объединения «Христианский образовательный центр им. свв. Мефодия и Кирилла».

Тема нынешних чтений — «Церковь и социальные проблемы современного общества».

Начались чтения Божественной Литургией в Минском Свято-Духовом кафедральном соборе, которую совершил Митрополит Минский и Слуцкий Филарет в сослужении духовенства города, а также священнослужителей, участников XII Кирилло-Мефодиевских Чтений, прибывших на конференцию из других стран. За богослужением молились гости, прибывшие в Минск для участия в Чтениях из разных городов Беларуси, а также из стран ближнего и дальнего зарубежья. По окончании богослужения Патриарший Экзарх и почетные гости возложили цветы к памяtnому барельефу свв. равноапостольных Мефодия и Кирилла на стене кафедрального собора.

Затем состоялся традиционный крестный ход от Свято-Духова и Свято-Петро-Павловского соборов с хоругвями и иконой свв. равноап. Мефодия

и Кирилла к месту основания первого во граде Минске православного храма. В торжественной процессии приняли участие около 50 священнослужителей и многочисленные верующие. На древнем минском Замчище был отслужен молебен святым учителям славянским, после чего с приветствием ко всем присутствовавшим обратились Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, представители республиканской и городской власти, дипломатического корпуса, духовенство. Выступавшие отметили значимость проводимых торжеств для жизни Беларуси и белорусской столицы, актуальность дела свв. Кирилла и Мефодия для культурного единения славянских народов.

По традиции торжественное открытие Чтений состоялось в Институте теологии им. свв. Кирилла и Мефодия. С приветственным словом к собравшимся обратился Митрополит Минский и Слуцкий





Филарет, возглавивший первое пленарное заседание. (текст см. в рубрике «Архиерейские послания»). Перед участниками конференции также выступили Апостольский Нунций архиепископ монсиньор Мартин Видович, ректор БГУ профессор В.И.Стражев, ректор БГУКиИ профессор Я.Д.Григорович, председатель Комитета по делам религий и национальностей при Совмине РБ Л.П.Гуляко, начальник Управления социальной и воспитательной работы Министерства образования РБ Г.А.Бутрим.

Продолжились пленарные заседания в Институте теологии БГУ, БГУ культуры и искусств, в Центре милосердия и просвещения прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость».

В работе чтений принимали участие представители Министерства образования РБ и научно-исследовательских институтов НАН РБ, представители белорусских ВУЗов и дипломатического корпуса, гости из России, Украины, Сербии, Словакии, Польши, духовенство Православной и Католической Церквей, научно-педагогические работники из университетов Витебска, Гродно, Гомеля, Бреста, Баранович, Полоцка.

Предметом научного обсуждения двух секций, «Богословские и церковно-исторические исследования» и «Религиозно-философские, религиоведческие и культурологические исследования», явились вопросы этики и труда в святоотеческой традиции, трудовое подвижничество монашествующих и мирян в церковной истории и современности, христианское отношение к собственности и распределению материальных благ, христианское понимание мира и опыт миротворческого служения Церкви, душепопечительская деятельность Церкви в деле профилактики преступности, наркомании и СПИДа.

В рамках конференции состоялись студенческие чтения, на которых выступили с докладами на богословские, церковно-исторические, религиоведческие и философские темы студенты Института



теологии и других факультетов БГУ, Белорусского государственного университета культуры и искусств, Белорусского научно-технического университета, Полоцкого государственного университета, Гродненского государственного медицинского университета, Брестского государственного университета, Московского Свято-Филаретовского института.

Тема конференции, проходившей в БГУ культуры и искусств — **«Кирилло-Мефодиевские традиции в социокультурном пространстве Беларуси»** — была раскрыта в работе секций «Человек как творец и творение культуры», «Наследие Кирилла и Мефодия в сохранении традиционной книжной культуры», «Белорусская музыка и театр как явление европейской культуры», «Архитектура и изобразительное искусство в культурном наследии Беларуси».

На приходе в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» состоялась конференция **«Духовное возрождение общества и православная книга»**, участники которой обсудили проблему духовно-нравственного и патриотического воспитания в рамках сотрудничества Республики Беларусь и БПЦ.

В завершении чтений **26 мая состоялся круглый стол «Церковь и социальные проблемы современного общества»**. Возникла дискуссия, в ходе которой участники обсуждали актуальные социальные проблемы и искали возможные пути их решения. Был сделан вывод о том, что решение социальных проблем возможно лишь при комплексном подходе: должном осмыслении и обсуждении их специалистами на конференциях, подобных нынешним Чтениям, и при объединении усилий общественных, религиозных, государственных организаций, направленных на осуществление социального служения. Но, прежде всего, при условии, что каждый из нас станет хоть немного похожим на доброго самарянина из евангельской притчи.

Публичная защита протоиереем Владимиром Башкировым диссертации на соискание ученой степени магистра богословия

29 мая 2006 года в Соборном доме Минского Свято-Духова кафедрального собора под председательством Высокопреосвященнейшего Филарета, Митрополита Минского и Слуцкого, профессора богословия состоялось заседание Ученого совета Минской Духовной Академии.

Высокое собрание было посвящено публичной защите диссертации «Сын Божий — Сын Человеческий» (Логос-Тропос Христа в творениях преподобного Максима Исповедника) кандидата богословия доцента протоиерея Владимира Башкирова на соискание ученой степени магистра богословия.

На защите присутствовали: Высокопреосвященнейший Димитрий, архиепископ Витебский и Оршанский, ректор Витебского духовного училища; председатель Совета по делам религий и национальностей при Совете Министров Республики Беларусь Л.П.Гуляко; ректор Свято-Тихоновского православного гуманитарного университета профессор протоиерей Владимир Воробьев; проректор Московской Духовной Академии священник Владимир Шмалий; начальник Департамента контроля качества образования В.П.Самусевич, а также ученые, представители различных вузов Республики Беларусь.

Официальными оппонентами диссертанта являлись кандидат богословия доцент Минской Духовной Академии протоиерей Геннадий Повный; магистр богословия доцент Московской Духовной Академии и Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета протоиерей Валентин Асмус; доктор философских наук профессор кафедры философии Белорусского Государственного экономического Университета Т.Н.Короткая.

«Исследование протоиерея Владимира Башкирова, — отметил оппонент диссертанта протоиерей Валентин Асмус, — смелый шаг в область святоотеческого богословия, изученную весьма

недостаточно по причине больших трудностей исследования... В центре всеобъемлющей богословской системы преподобного Максима — Христос, любящий, спасающий и обожающий человека и человечество. Система эта есть призыв к неустанному деланию, к богословски обоснованной синергии Бога и человека».

Следует подчеркнуть, что особое внимание в своей работе прот. Владимир Башкиров уделил учению преподобного Максима о любви как образе жизни во Христе.

В процессе защиты имела место продолжительная дискуссия по представленным к защите положениям, в ходе которой соискатель проявил высокую компетентность и глубокое знание темы и в целом всей проблематики, затронутой в работе.

Отец Владимир указал на обширность и потому незавершенность разрабатываемой темы и призвал к дальнейшему изучению творчества прп. Максима Исповедника, вызывающего интерес у исследователей всего мира.

Выступающие отмечали актуальность подобного рода исследований не только для богословских, но и для светских наук. Ученые гости из Москвы не скрывали своей радости о том, что и на белорусской земле разрабатываются сложные богословские темы.

После тайного голосования Ученый совет единодушно решил ходатайствовать о присвоении протоиерею Владимиру Башкирову степени магистра богословия.

В завершении работы Патриарший Экзарх поблагодарил представителей светских наук за участие в заседании и отметил, что в последнее время сложилась добрая традиция участия светских ученых в подобных мероприятиях. Это свидетельствует о плодотворном диалоге богословских и светских наук, инициаторами которого



были Минские духовные школы, на протяжении многих лет проводившие различные совместные конференции.

Спустя несколько дней Его Святейшество, Патриарх Московский и всея Руси Алексей утвердил постановление Совета Минской Духовной Академии о присуждении протоиерею

Владимиру Башкирову ученой степени магистра богословия.

Накануне защиты увидело свет уже второе издание книги отца Владимира «Сын Божий — Сын Человеческий», подготовленное усилиями редакции журнала Минских духовных школ «Ступени».

Подписание Договоров о сотрудничестве между богословами Беларуси и Германии

В конце мая текущего года по приглашению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета Республику Беларусь с рабочим визитом посетила делегация Евангелическо-теологического факультета Университета им. Эберхарда Карла (Тюбинген, Германия) во главе с деканом факультета профессором Айлертом Хермсом (Eilert Franz Martin Herms).



Целью данного визита было подписание 26 мая 2006 года Договора о сотрудничестве между Евангелическо-теологическим факультетом Университета и Институтом теологии им. свв. Мефодия и Кирилла БГУ, а 27 мая 2006 года с Минской Духовной Академией имени свт. Кирилла Туровского. Мотивом подписания документа явилось взаимное желание начать научное и академическое сотрудничество в области богословия.

Со стороны Института теологии в подписании документа приняли участие первый проректор института иеромонах Серафим (Белоножка), проректор по учебной работе Г.Н. Петровский, зав. кафедрой богословия и истории Церкви кандидат богословия протоиерей Владимир Башкиров и зав. кафедрой религиоведения доктор философии

А.В.Данилов, а со стороны Тюбингенского университета – декан факультета профессор доктор Айлерт Хермс и профессорско-преподавательский состав факультета.

Участник делегации профессор доктор Фолькер Хенинг Дреколл (Volker Henning Drecoll) выступил перед преподавателями и учащимися Минских Духовных Школ с лекцией «Богословие святителя Василия Великого». Ученые гости также представили студенческой аудитории информацию об организации «Евангелише штифт» (Evangelisches stift), предоставляющей широкие образовательные и культурные возможности для студенчества Тюбингенского университета. В ходе визита гости ознакомились с социальной деятельностью БПЦ.

Сотрудничество, которое согласно подписанным договорам планируется начать с 2007 года, по словам главы делегации проф. Айлерта Хермса, *«заключается в возможности обучения студентов из Беларуси в Германии и наоборот в течении трех месяцев. Это касается и тех, кто уже завершил учебу и имеет намерение писать работу на соискание той или иной ученой степени. Предусматривается также финансирование программ преподавания в интересующих обе стороны областях богословской науки, таких как история Церкви, реформация, традиционные библейские науки, а также социальная этика».*

Как отметил доктор Айлерт Хермс: *«Интересным для обеих сторон может быть изучение соотношения церковного предания с научной основой богословия. Актуальны также и классические области сотрудничества: библейское богословие, церковная история и другие дисциплины. Было бы замечательно, если отдельные богословские издания евангелической церкви были бы переведены на русский язык и, соответственно, русская богословская литература была переведена и стала бы доступной для немецких богословов».*

Духовные школы: выпускники нынешнего года

6 июня 2006 года в 13-й раз были вручены дипломы 13 выпускникам Школы звонарей, существующей при Минском духовном училище. Открытая в 2000 году Школа звонарей выпустила 101 специалиста по колокольному звону.

В Свято-Евфросиниевской церкви прихода иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» был отслужен благодарственный молебен. Свящ. Олег Шульгин поздравил учеников и наставников с окончанием многотрудного школьного пути и передал выпускникам благословение Митрополита Минского и Слуцкого Филарета на успешные труды в своих приходах. Особой благодарности был удостоен директор Школы звонарей Богдан Березкин.



8 июня сего года состоялся 12-й, начиная с 1989 года, выпуск Минской Духовной Семинарии.

Торжества начались Божественной Литургией, которую возглавил Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси в сослужении архиепископа Пинского и Лунинецкого Стефана, епископа Новогрудского и Лидского Гурия, епископа Брестского и Кобринского Иоанна, преподавателей, студентов и выпускников Минской Духовной Академии и Семинарии в священном сане.

После благодарственного молебна и праздничной трапезы состоялась Актовая часть, на которой 50-ти выпускникам Минской Духовной Семинарии были вручены дипломы об окончании учебы. Двадцать выпускников были удостоены академической степени бакалавра богословия.

Диплом доцента Минской Духовной Академии был вручен секретарю Ученого совета Минских Духовных Школ протоиерею Александру Болонникову.

15 июня в Минском духовном училище состоялся 17-й выпуск с момента возобновления деятельности в 1989 году.

За Божественной литургией в Свято-Евфросиниевской церкви на клиросе пели антифонно два хора из студентов и выпускников училища. Был отслужен благодарственный молебен, в котором участвовали гости, преподаватели и учащиеся МДУ, по окончании которого настоятель прихода прот. Игорь Коростелёв зачитал присутствующим приветственное слово Митрополита Минского и Слуцкого Филарета.

«Досточтимые преподаватели и выпускники Минского Духовного Училища 2006 года!»

Сердечно приветствую всех вас и поздравляю со знаменательным событием Минской епархии — завершением очередного учебного года в нашем Духовном училище!

Немало потрудились наставники на ниве преподавания и воспитания своих подопечных; учащиеся за время пребывания в лоне Училища усердно старались овладеть профессиональными навыками руководителей церковных хоров, псаломщиков, чтецов и наставников церковноприходских воскресных школ. Надеюсь и верю, что посеянное в сердцах молодого поколения церковнослужителей даст добрые плоды во благовремение, и переданные знания и традиции укрепятся и умножатся на всех местах предстоящего служения нынешних выпускников — в храмах и в семьях, в приходских школах и в обществе друзей и сверстников.

Вновь и вновь поздравляю преподавательский коллектив и студентов Минского Духовного Училища с завершением учебного года и желаю всем доброго здоровья и помощи Божией во всех добрых делах и помышлениях ваших!

С благословением

Филарет,

**Митрополит Минский и Слуцкий,
Патриарший Экзарх всея Беларуси».**

В этом году свидетельства об окончании училища вручили 12 выпускникам, из которых 8 получили квалификацию “регент церковного хора”, 4 – квалификацию “псаломщик”. Все выпускники были направлены для несения церковно-приходского послушания на приходы Белорусской Православной Церкви.

19-20 июня состоялась защита дипломных работ в Институте теологии БГУ по специализациям «История Церкви и догматические движения» и «Сравнительное и историческое религиоведение». Все 17 выпускников успешно защитились и получили дипломы.